

让企业家投资经营吃下定心丸

经济日报·中国经济网记者 李万祥

卢俊代表——

政府工作报告中再次重申依法保障各种所有制经济组织和公民财产权，就是要激发和保护企业家精神，使企业家安心经营、放心投资。我国产权保护在2017年将有大进步。

随着社会进步、经济发展，各方面都要把握产权处置的法律程序和政策界限，这样才能更好地落实产权保护制度。



加快完善产权保护制度

经济日报·中国经济网记者 王轶辰

今年的政府工作报告提出，要加快完善产权保护制度，依法保障各种所有制经济组织和公民财产权，激励人们创业创新创富。

“产权保护首先是制度建设问题，从目前来看，宪法明确保障不同所有制的产权；物权法也明确，不同的产权应当给予平等的保护。可以说，产权保护已经形成了一个成熟稳定的框架。”全国人大代表、江西财经大学副校长邓辉说，但是还存在一些细微差别，比如刑法目前对非公经济的保护做得还不够。

具体来看，部分侵犯非公有制经济利益的行为没有被规定为犯罪。例如，刑法涉公司、企业管理秩序的犯罪中，部分犯罪行为仅仅针对国有公司、企业人员，而未涉及非国有企业。

完善产权保护制度是完善社会主义市场经济体制的内在要求。在经济发展进入新常态、新旧动能转换的背景下，完善产权保护制度、推进产权保护法治化是稳定经济预期，推动创新创业，加快经济转型升级，扩大中等收入群体的重大举措。

3月13日上午，人大黑龙江代表团在驻地分组审议两高报告。全国人大代表关彦斌（中）在发言时表示，要加强知识产权保护，促进企业创新发展。

本报记者 李景录摄

产权保护不仅涉及千家万户，也与市场经济主体密切相关。“保护产权就是保护劳动、保护发明创造、保护和发展生产力”，今年的政府工作报告突出强调要“加强产权保护制度建设”。那么，应该如何加快完善产权保护制度？作为市场经济主体，企业又需要做些什么呢？针对这些问题，经济日报·中国经济网记者采访了一些代表。

“这不仅需要我们企业知法懂法守法，自觉运用法律武器维护自身合法权益，而且也要从自身制度建设上规范和加强产权保护，建立现代化的企业管理制度。”全国人大代表、辽宁省沈阳沈西燃气有限公司董事长卢俊认为，营造人人尊重财产、保护产权的良好氛围，从而实现有恒产者有恒心。

日常生活中，常常会听到或看到个别企业家有了钱、企业发展好，结果就选择移民；有的企业家虽然人在国内从事生产管理，但是身份已经变成了国外的身份。

“归根结底，是因为这些企业家

们‘不得底儿’，对自己企业资产的把握存有顾虑。”卢俊代表指出，产生这些顾虑由于在法律制度不完善的情况下，企业发展前期资本积累中可能存在不规范、“钻空子”的现象，也就是“原罪”的问题。随着法律制度的不断健全，如今一旦触及红线，很有可能“翻旧账”，企业家因此担心财产不保。

卢俊代表表示，中共中央、国务院前段时间发布了《关于完善产权保护制度依法保护产权的意见》，让各经济主体吃下了“定心丸”，有助于激发人们创业创新创富。

“政府工作报告中再次重申依法保障各种所有制经济组织和公民财产权，就是要激发和保护企业家精神，使企业家安心经营、放心投资。我国产权保护在2017年将有大进步。”卢俊代表说。

平等保护产权关乎每个普通人的切身利益，有助于提升个体追求财富的积极性。同时，在经济活动中，产权保护有利于各种所有制经济依法平等使用生产要素、公开公平公正

参与市场竞争、同等受到法律保护、共同履行社会责任。

“加强产权保护，人们在生产生活中就会有安全感。”卢俊代表认为，只要是合法劳动、合法经营所得以及发明创造，光靠法律上规定受保护还不够，各个社会组织乃至整个社会还需营造尊重产权、保护产权的氛围，形成社会共识、全民意识。

产权保护原则清晰了，相关部门办案执法还要有分寸。也就是说，对于侵害企业产权的行为，必须严肃查处、有错必纠；同时，在采取查封、扣押、冻结等执法措施时，也不能混淆个人财产与企业法人财产。

“随着社会进步、经济发展，各方面都要把握产权处置的法律程序和政策界限，这样才能更好地落实产权保护制度。”卢俊代表说，将个人财产和企业法人财产依法严格区分，切实保证自然人违法不随意牵连企业，企业法人违法也不随意牵连自然人，从而最大限度避免执法行为“误伤”正常的生产经营活动与实体经济活力。

两会连线

观点

任正晓委员：突出发展农产品加工特别是精深加工，延伸农业产业链和价值链。

熊维政代表：加大对农产品加工业有针对性的支持和引导，加大对信誉良好的企业的信贷支持。

赖明委员：推动龙头企业与农民专业合作社、家庭农场、普通农户的有效融合，建立各经营和服务主体紧密的利益联结机制。

本报记者

常理

李华林

今年的政府工作报告提出，支持主产区发展农产品精深加工，拓展产业链价值链，打造农村一二三产业融合发展新格局。

长期以来，我国农业在生产方面取得了巨大成就，粮食连年增产，但是在粮食加工尤其是精加工、农业服务等方面发展比较缓慢。全国政协委员、河南省委常委、省纪委书记任正晓说，以河南省为例，农产品加工率仅为60%左右，这表明还有很大一部分农产品没有加工就被卖掉了。

任正晓委员建议，要突出发展农产品加工特别是精深加工，延伸农业产业链和价值链。要积极发展农村电商和乡村休闲旅游，以促进一二三产业融合发展为抓手，培育农业农村发展新动能。

全国人大代表、河南羚锐公司董事长熊维政说，农产品加工业在推动现代农业生产要素优化配置，延伸农业产业链和价值链，提高农业质量效益和竞争力，促进一二三产业融合发展等方面有着极为重要的作用。

“一头连着耕地，一头连着市场；一头连着农业，一头连着工业。”熊维政代表表示，农产品加工业拉长了农业产业链，将农村资源要素就地转化，并给更多农民提供在家门口就业、增收的机会。他建议，政府应有针对性地加大对农产品加工业扶持和引导，加大对信誉良好企业的信贷支持，加强对农产品生产、加工和流通各环节的贷款支持服务。同时，统一规划布局，建立农产品加工产业集聚园区，完善相关公共服务体系、用水用地用电等配套政策。

全国政协常委、九三学社中央副主席赖明建议，要鼓励农民通过合作、联合方式发展适度规模的种养、农产品加工业服务业，提升农业附加值。推动龙头企业与农民专业合作社、家庭农场、普通农户的有效融合，建立各经营和服务主体紧密的利益联结机制，对农产品加工与销售环节获得的利润实行二次分红，保障农民和经营组织能够公平分享一二三产业融合发展的“红利”。

代表委员政见

邓辉代表——

最重要的是制度建设，就是宪法和物权法中提到的产权保护规则，能够在其他的法律法规里面得到细化和落实，同时还要设置一些程序规则来加以保障。



王康委员：

高校也应推进“三去一降一补”

本报记者 陈莹莹

“高教领域应该推进‘三去一降一补’，调整高等教育的服务结构、专业结构、师资结构，改革重构高等教育的评价考核体系。”

“作为人力资本的主要供应端之一，高校也应实行供给侧结构性改革。”全国政协委员、四川省政府参事王康说，高校领域也有着“三去一降一补”的迫切需求。

首先，失衡的专业结构导致了高等教育“产能过剩”。王康委员调研了南方某省108所高校的专业设置情况，发现该省51所本科高校中重复开设率在43.1%以上的专业有20个；欠佳的就业状况，导致了毕业生“库存”的堆积。

王康委员建议，高教领域应该推进“三去一降一补”，调整高等教育的服务结构、专业结构、师资结构，采用“比较排位+弱者淘汰”的方式，对一些重置率高、排位靠后的老旧专业暂停招生或整改，甚至直接取消；教育部门要改革高校专业设置的申请与备案方式，为高校的自主设置专业松绑；更要改革重构高等教育的评价考核体系，加大奖优惩劣力度。

李建春代表：

放宽小型养老机构准入条件

本报记者 周明阳

“应制定政策，放宽家庭化、小型化养老机构的准入条件，破解社区养老发展在操作层面的难题。”

全国人大代表、巴南区委书记李建春认为，在我国的养老格局中，以家庭化、小型化养老机构为代表的社区养老处于主导性地位。但是目前社区养老的发展局面很尴尬，新建社区常常没有养老设施，老社区在建设养老设施过程中也出现很多与现有规范冲突的问题。对此，应制定政策，放宽家庭化、小型化养老机构的准入条件，破解社区养老发展在操作层面的难题。

李建春代表建议，应当在新建社区的规划中明文规定配建养老服务设施，保证新建社区不留“后遗症”；在老社区适当放宽对社区养老机构的限制，创造条件将老社区闲置房屋转换功能，变为养老设施；鼓励社会力量参与养老，通过扩大规模降低成本，使孤寡老人等群体能够在敬老院里有尊严地生活。

人才三得：引得进 用得好 留得住

本报记者 吴佳佳 拓兆兵

保持经济持续健康较快发展离不开人才。在今年的全国两会上，如何引进和留住人才、激发创新发展活力，成为代表们关注的热点话题之一。

“没有人才就没有创新，没有创新就没有企业发展。当前，一大批企业在改造提升传统产业、依靠科技创新推动新旧动能转换之时，最缺的就是能独当一面的创新型、复合型高端人才。”全国人大代表、华峰集团董事局主席尤小平表示，在人才大流动的时代，光凭一个口号或者较高的福利待遇来实现引进、留住人才这个目标几乎是不可能的，还必须要出台一系列爱才、识才、惜才、用才、励才、聚才的制度与机制，让人才引得进、用得好、留得住。”用人关键在于用心。如果你把员工当亲人看，少用权，多用自身的人格魅力去感染，让人才心甘情愿地与企业共谋发展，这个企业就能够聚天下英才而用之。”全国人大代表、神华宁煤集团煤

化研发中心主任罗春桃认为，对于人才管理，要逐步改变以往的人事制度，纠正人才管理中存在的行政化、“官本位”倾向，防止简单套用党政领导干部管理办法管理科研人员，应打破传统的户籍、档案、身份等制度束缚，为人才发展提供便利条件，最大限度地发挥人才价值。

“各地应该根据自身特点，将引进人才与本地重大建设项目挂钩。”全国人大代表、浙江省侨联副主席陈乃科认为，目前一些地方的人才政策是先用各种方法吸引住人才，然后抱着如何“困住”人才的心态制定相应的“限制”机制，比如高昂的违约金、扣留档案等粗暴的阻止人才外流手段。但是，人才不是一成不变的器物，而是有思想能自主选择的个体，没有良好的配套政策就不能把他们留在当地发展。因此，地方与企业应因地制宜突出人才培养优势及制定相关政策。

议热点

全国人大代表、华峰集团董事局主席尤小平：

必须要出台一系列爱才、识才、惜才、用才、励才、聚才的制度与机制，让人才引得进、用得好、留得住。

全国人大代表、宁夏固原市市长马汉成：

要解决中西部地区难以吸引人才的问题，一方面要进一步改善和优化人才服务软环境，吸引更多高层次高技能人才前来创新创业，另一方面要推进西部人才高地战略等，积极培养人才。

全国人大代表、华峰集团董事局主席尤小平：

必须要出台一系列爱才、识才、惜才、用才、励才、聚才的制度与机制，让人才引得进、用得好、留得住。

全国人大代表、宁夏固原市市长马汉成：

要解决中西部地区难以吸引人才的问题，一方面要进一步改善和优化人才服务软环境，吸引更多高层次高技能人才前来创新创业，另一方面要推进西部人才高地战略等，积极培养人才。